

国内国际

外交部：

日方所谓“一贯立场”的具体内容到底是什么

新华社北京11月24日电（记者袁春董雪）外交部发言人毛宁24日就日方所谓在台湾问题上的“一贯立场”答问时表示，如果日方只是反复重申立场未变的概念，却对具体内容语焉不详，在行动上不断越线，那这种重申就是一句空话。中方敦促日方认真对待中方的严肃要求，切实反思改错，把对华承诺体现在实际行动中。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，针对中方就日本首相高市早苗涉台错误言论致函联合国秘书长，日本政

府发言人在二十国集团领导人峰会期间对记者称，中方所谓日本改变在台湾问题上的立场毫无依据。日方已多次向中方解释高市言论的要义和日方一贯立场，并致力于同中方对话。中方对此有何回应？

毛宁表示，中方注意到日方近期提到在台湾问题上的“一贯立场”，但日方所谓“一贯立场”的具体内容到底是什么？日方能不能完整公开地表述这个“一贯立场”？如果日方只是反复重申立场未变的概念，却对具体内容语焉不详，在行动上

不断越线，那这种重申就是一句空话，是虚化和掏空一个中国的立场。

毛宁说，关于日本首相高市早苗的涉台错误言论，中方已经多次阐明严正立场。有关言论严重违背中日四个政治文件精神，从根本上损害中日关系的政治基础。

她表示，一个中国原则是国际社会不可动摇的普遍共识。如果日本政府在台湾问题上的立场真的没有改变，就应当明确坚持一个中国原则，恪守中日四个政治文件精神和迄今承诺，包括1972

年《中日联合声明》有关具体内容，即“日本政府承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府”，“中华人民共和国政府重申：台湾是中华人民共和国领土不可分割的一部分”。日本政府充分理解和尊重中国政府的这一立场，并坚持遵循波茨坦公告第八条的立场”。

“日方为什么不能完整准确地重申上述立场？”毛宁说，中方敦促日方认真对待中方的严肃要求，切实反思改错，把对华承诺体现在实际行动中，不要执迷不悟，更不能说一套做一套。

赖清德当局迎合高市早苗涉台谬论遭台湾各界持续挞伐

新华社台北11月24日电 日本首相高市早苗抛出涉台严重错误言论后，赖清德及民进党当局见利忘义、卖力迎合，此举遭到台湾社会挞伐。岛内舆论和各界人士纷纷怒斥赖清德及民进党当局背弃民族立场，与日本右翼分子狼狈为奸，为一己私利大肆媚日舔日跪日，不顾是非曲直和百姓安危，只会把台湾推向更危险境地。

连日来，赖清德及民进党当局多名政客借机污蔑大陆，还在社交平台上贴出吃日本料理的图片，呼吁民众赴日旅游，宣扬所谓“台日友好”。台湾《中国时报》23日发表社论指出，政治人物不要胡乱附和日本政治人物的轻率言论，才不会无谓挑起台海紧张局势。当局此刻解禁福岛等核灾区的食品，政治意图明显，受害的是台湾人民。

该报日前还刊发社论指出，台湾曾

被日本殖民半世纪，台湾问题不仅攸关一中政策，更涉历史认识问题，不容高市说三道四、借口日本“存亡危机”染指台湾。赖清德声援高市无异脱臂外弯，是“没事找事”的不智之举，徒增台海安全危机。

台湾《联合报》23日发表评论认为，“高市惹事，清德有事”，沾满政治芥末的福岛核食立马上桌。赖清德当局刻意将食品安全隐匿于“台日友好”之下，那盘海鲜能不走味吗？

台湾劳动党、两岸和平发展论坛、台湾中华青年发展联合会等数十个岛内团体日前联合发表声明，严正抗议高市早苗涉台妄言，表示台湾人民拒绝成为日本军国主义的牺牲品。该声明要求，民进党当局不得默许、附和或配合日本的军事企图，必须表态拒绝日本军事介入，不得附和任何将台湾推向战争

的外力，必须尽速在一中的法理基础上恢复两岸对话，建立确保台湾人民生命安全的和平框架。

中国国民党主席郑丽文日前在社交平台发文表示，赖清德的回应无疑是火上加油、借机政治操作，对维系和平毫无助益。在台海与区域局势敏感之际，领导人更应谨慎克制，而不是以意识形态挂帅，利用紧张局势服务自身党派利益。赖清德的言行不仅无助稳定区域情势，反而可能让台海和区域被推向更危险局面。

台湾统一联盟党荣誉主席戚嘉林表示，民进党当局不应如此失格，认贼作父地与高市早苗隔海唱和。日本在殖民台湾期间对台湾民众犯下滔天罪行，民进党如此支持高市早苗立场，愧对台湾这块土地，愧对台湾先祖。我们坚决反对日本军国主义死灰复燃，绝不

允许日本染指台湾的历史重演。

台湾《两岸犇报》网络主编陈崇真表示，赖清德和民进党当局的言行再次暴露“台独”分裂分子亲美媚日、甘为鹰犬的本质，其言行举止是把台湾带向战火，背弃台湾多数民意。今年是台湾光复80周年，日本殖民、剥削、屠杀台湾人民的历史历历在目。赖清德当局从用“终战”指称日本投降，到附和外部势力的“台湾地位未定论”，再到如今媚日言行，一路逆行倒施，既无历史正义，更丢民族尊严。

“赖清德当局集体附和高市早苗谬论，这般操作匪夷所思、荒谬至极。我们要对其践踏民族尊严的卑劣行径，予以最强烈的声讨！”台湾青年史学勤说，赖清德当局遂行媚日行径，只会让台湾民众付出惨痛代价。两岸走向统一是不可阻挡的时代大势，“台独”分裂势力背离民族大义，逆势而行，只会陷入穷途末路。

量。他引用《论语》名句“过而不改，是谓过矣”敦促高市尽快纠正错误立场。

本月7日，高市在日本国会答辩时称，“台湾有事”或构成日本可行使集体自卫权的“存亡危机事态”。此番言论随即引发法律学者、反战组织及在野党的强烈批评。日本舆论指出，高市的言论违背了日本政府在1972年日中联合声明中所作承诺，与日本长期对华外交方针存在明显矛盾，势必引发地区局势不必要的紧张。

日本前首相接连批评高市早苗错误言论

新华社东京11月24日电（记者李子越陈泽安）日本前首相石破茂、野田佳彦和鸠山由纪夫日前分别就现任首相高市早苗在国会发表涉台错误言论引发的日中关系紧张提出批评，呼吁其谨言慎行，通过对话推动关系改善。

石破茂23日在一档电视节目中表

示，自1972年时任首相田中角荣访华推动实现日中邦交正常化以来，“历届日本政府在处理日中关系时一直都是‘小心、小心、再小心’”。现政府应充分认识到日本长期以来的基本立场，在今后的政策推进中保持慎重。

同日，野田佳彦在鸟取县接受媒体采

访时指出，当前的日中关系紧张“源于高市首相的轻率言论”。他强调，高市需要向中方做出解释，通过对话推动关系改善。

此外，鸠山由纪夫近日也在社交媒体上发文指出，高市偏离“台湾问题是中内政”这一立场的言论使日中关系急剧恶化，其给国家造成的损失难以估

量。他引用《论语》名句“过而不改，是谓过矣”敦促高市尽快纠正错误立场。

本月7日，高市在日本国会答辩时

称，“台湾有事”或构成日本可行使集体自卫权的“存亡危机事态”。此番言论随即引发法律学者、反战组织及在野党的强烈批评。

日本舆论指出，高市的言论违背了日本政府在1972年日中联合声明中所作承诺，与日本长期对华外交方针存在明显矛盾，势必引发地区局势不必要的紧张。

本月初，高市在日本国会答辩时

称，“台湾有事”或构成日本可行使集体自卫权的“存亡危机事态”。此番言论随即引发法律学者、反战组织及在野党的强烈批评。